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A múlt köde
RÉVÉSZ SÁNDOR

1998 júliusának első reggelén a Népsza­
badság előfizetői arra ébredtek, hogy 
Hankiss Elemér nem akar hinni a szemé­
nek. Egyiknek sem. Tudniillik idillinek 
látja velük a politikai életet. (Hankiss 
Elemér: Nem akarok hinni a szemem­
nek... — Meddig tart a politikai idill?, 
Népszabadság, július 1.) Ügy látja, hogy 
„a Fidesz politikusai olyan elegánsan és 
tapintatosan viselkedtek, mint az angol 
gentlemanek szoktak a gardenpartykon”. 
És lassacskán a szocik is hozzájuk szelí­
dültek. „Az MSZP még próbálkozott, 
különösen a két forduló között, kemé­
nyebb eszközökkel, a célozgatás, a pá­
nikkeltés fegyverével..., de május 24-e 
estéjén a váratlan s fájdalmas vereséget 
fegyelmezetten s higgadtan viselték.” A 
tehetséges Torgyán is domesztikálható 
példánynak tűnik: „Torgyán József még 
keresi a helyét. Az ellenzéki debattőr 
szerepét még nem tudta teljesen levetni, 
és a felelősségteljes kormánypolitikus 
szerepével helyettesíteni. De tehetséges 
emberről lévén szó, nem rosszak a kilátá­
sok.” Csurka is visszafogottabb, mint ko­
rábban volt, s a többi párt nyitottságán 
múlik, hogy visszavadul-e vagy sem: 
„most nagy dilemma előtt állnak a politi­
kai pártok. Bevonják-e a parlamenti és 
közéleti dialógusba, hogy ezzel párttag­
ságának szélsőséges indulatait némileg 
levezessék, és a szelídülő indulatokat de­
mokratikus keretek közé tereljék? Avagy 
továbbra is zárják ki maguk közül... vál­
lalva azt a kockázatot, hogy ezzel olajat 
öntenek a tűzre, mert tudvalevő, hogy az 
elszigeteltség a melegháza, a sértettség 
pedig fontos tápláléka s hajtóereje a szél­
sőséges politikai mozgalmaknak.” (Jus­
son eszébe ez a dilemma a kedves olva­
sónak, ha állatkertben jár: vajon azért 
vadállat az oroszlán, mert ketrecben tart­
ják, vagy azért tartják ketrecben, mert 
vadállat?) Egy szó, mint száz: „Ellensé­
gekből lassanként politikai ellenfelekké, 
versenytársakká szelídülünk, nem sej­
tünk már minden bokor mögött gonosz 
bolsevikot vagy fasisztát.” Persze: „Egy 
negatív láncreakció bármikor beindul­
hat. A félelmek és gyűlöletek bármikor

fellángolhatnak.” Elsősorban a kormá­
nyon múlik, hogy ez ne így legyen, hogy 
ne használják ki túlontúl a hatalmi pozí­
ciójukat, s maradjanak továbbra is olyan 
civilizáltak és türelmesek, mint eddig.

Előző nap kezdődött az Országgyűlés­
ben a kormányprogram vitája, és öt nap­
pal később végződött Orbán Viktor fel­
szólításával: „aki úgy érzi, hogy a ma­
gyar nemzethez akar tartozni”, az sza­
vazzon igennel a kormányprogramra. 
Bizony a nemzet már akkor sem lehetett 
ellenzékben, s Orbán ellenzéke már ak­
kor sem lehetett a nemzetben.

A kormányprogramból kiderült, hogy 
a Fidesz kampányában megígért jelentős 
adócsökkentés irányába egyelőre csak 
apró, szimbolikus lépéseket tesznek, a 
nagy adóreform és adórombolás majd
2000-ben következik.

A Financial Times cikkírója (július 
10.) úgy látta, hogy a zuhanó tőzsdein­
dex és a külföldi befektetői körök fintora 
önmérsékletre bírta az Orbán-kormányt. 
Elfelejtették a 7 százalékos növekedést, 
kifelejtették a populista Matolcsy Györ­
gyöt a kormányból, nem fenyegetőznek 
már az energiaprivatizáció felülvizsgála­
tával, és lassan Orbán Viktor is éppoly 
lelkes hívévé válik a külföldi tőke be­
áramlásának, mint szocialista elődjei. És 
valóban, a kormányprogramban nyoma 
sincs annak, amit a Fidesz választási 
programja a külföldi tőke jelenlétének 
árnyoldalairól írt.

Á Postabankot illetően viszont ellenté­
tes irányban módosult a kormánypártok 
véleménye a külföldi tőke szerepéről. A 
Fidesznek a választások idején kiadott 
közleménye még azt hangsúlyozta, hogy 
ne az adófizetők pénzén mentsék meg a 
Postabankot -  mentse meg, akinek kell. 
Mondjuk, a külföldi tőke. Azután vi­
szont kiderült, hogy mégiscsak kell egy 
magyar bank, és a kormány elkezdte 
szenvedélyesen gyűjteni az adófizetők 
pénzén a Postabank részvényeit, és ami­
kor már elég részvénye volt neki ahhoz, 
hogy leváltsa Princz Gábort, akkor beje­
lentette, hogy leváltja. Ez a július 23-i 
kormányülés után történt. A Népszava 
másnap a címlapján adott hírt erről, és az 
ötödik oldalán közölte a Járai Zsigmond-

j ú l i u s

dal készült inteijút, amelyet még nyilván 
a kormányülés előtt vettek fel. Az olva­
sónak az lehetett a benyomása, hogy a 
pénzügyminiszter még nem is tud a gon­
dokról, amikor a kormánya már radikáli­
san kezeli őket: „Annak ellenére, hogy 
szinte minden újság arról beszél, hogy 
nagy a hiány a Postabanknál, most csak 
az tudható biztosan, hogy az 1997. év vé­
gi helyzet szerint a pénzintézet nem zárt 
hiánnyal. A Postabank jelenleg a tőkével 
egyik legjobban ellátott bank. Nehéz 
helyzetben vagyok, hiszen nem készült 
el a féléves mérleg, vagyis nem ismerem 
a jelenlegi helyzetet. Most nem látszik, 
hogy bármilyen gond lenne a Postabank­
ban.” Így a pénzügyminiszter.

A Fidesz és az FKGP képviselői ellen­
zékben folyvást panaszkodtak a Magyar 
Nemzeti Bank túlzott önállóságára, és 
szorosabb országgyűlési kontrollt igé­
nyeltek felette. Nem értettek egyet azzal 
sem, hogy csak az lehet alelnök, akit az 
MNB elnöke megnevez. Most pedig a 
koalíciós szerződésben megállapodtak 
abban, hogy az MNB egyik alelnökét 
(akárcsak az MNB és az ÁPV Rt. 
felügyelőbizottságának az elnökeit) a

Robbantás az Aranykéz utcában

kisgazdák adják majd. Varga Mihály a 
Népszavában el is magyarázta, hogyan 
fér ez össze a hatályos törvénnyel: úgy, 
hogy Surányi bankelnök addig próbálko­
zik majd, ameddig olyan alelnököt talál, 
akit a kisgazdák is magukénak éreznek. 
Addig nincs alelnök. Szegény kisgaz­
dáknak sose lett alelnökük, viszont egy 
idő után már Surányinak is alig maradt.

A kormányprogrammal együtt nyúj­
tották be és a kormány hivatalba lépésé­
nek napján, július 8-án fogadták el a tb- 
önkormányzatok megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslatot, melynek tárgyalásáról 
kivonult az MSZP, miután az érintett ér­
dekképviseletek még csak ki sem fejthet­
ték véleményüket az ügyről. Azért per­
sze kifejtették: politikai puccskísérletről 
van itt szó, mondta Sándor László, az 
MSZOSZ elnöke. A tb-önkormányzatok 
hatalmas vagyona és költségvetése pilla­
natok alatt a kormány felügyelete alá ke­
rült, és ott is maradt.

A HVG egymás után közölte az új 
miniszterek portréit, egyik héten 
Stumpf Istvánét, másik héten Gógl Ár­
pádét. Kiderült, hogy mindketten otthon

FOTÓ: VELLEDITS ÉVA

érezték magukat az MSZMP-ben is és a 
focipályán is, de ezzel az Orbán-kor- 
mányban nem voltak egyedül, vagyis 
kettesben. Stumpf István azonban nem 
akármilyen reformkommunista volt, ha­
nem a miniszterelnök saját lere- 
formkommunistázottja. Még 1989-ben 
reformkommunistázta le őt a HVG ha­
sábjain Orbán Viktor, amikor már és 
még nem voltak szövetségesek. Stumpf 
(HVG, július 4.) azt mondja, fájt neki ez 
a megbélyegzés, nem érdemelte ő azt 
meg. Langmár Ferenc viszont (Népszava, 
július 13.) azt bizonygatja, hogy nagyon 
is megérdemelte, hiszen a MISZOT (Ma­
gyar Ifjúsági Szervezetek Országos Ta­
nácsa) elnökeként 1989-ben az volt a 
feladata, hogy bedarálja a Fideszt, és 
valóban ennek érdekében tevékenyke­
dett. Amikor Kenedi János a Kis állam­
biztonsági olvasókönyvében megírta, 
hogy a Fidesz megfigyelésével foglal­
kozó III/III-as részleg folyamatosan 
átadta a taktikailag hasznos háttér­
információkat Stumpfnak, akkor Lang­
már megkérdezte tőle, hogy is volt ez. 
Stumpf azt válaszolta, hogy „nem volt 
arra szükség, hogy a III/III. eligazgassa, 
hiszen apósán, az akkori belügyminisz­
teren keresztül is eljuttathatták hozzá az 
információkat”.

Orbán Viktor vagy nem vett tudomást 
róla, hogy Langmár az ő bizalmi emberét 
simfeli, vagy nem bánta, mert nem sok­
kal később Langmár lett a Fidesz képvi­
selője az MTI kuratóriumában. Márpe­
dig ez jelent valamit, mert a miniszterel­
nök fölöttébb komolyan vette ezeket a 
kuratóriumokat, és persze magát a mé­
diát. A július 9-i kormányülés utáni saj­
tótájékoztatóján például kiemelte, hogy 
„a közpénzekkel való gazdálkodás ész­
szerű és hatékony rendje veszélyben van 
a televízióban”. A kormány elhatározta, 
hogy nyomban elhárítja ezt a közpénzek­
re leselkedő veszélyt. A jogi szakértők el 
sem tudták képzelni, hogyan hárítja el, 
amikor a hatályos médiatörvény szerint a 
kormánynak semmiféle hatásköre sincs 
sem a helyzet feltárására, sem az MTV 
gazdálkodásának megváltoztatására. A 
jogi szakértők akkor még nem tudták, 
hogy az Orbán-kormány jogi képzelete 
sokkal élénkebb az övékénél.
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közölte a választmány vezetőségével, 
hogy egyáltalán nem is akar tiszteletbe­
li elnök lenni.

Mécs Imre, a szabad demokraták sok­
szoros elnökjelöltje valahogy kimaradt 
a parlamentből. De a tatabányai polgár- 
mester szerencsére összeveszett a párt­
jával, lemondott a mandátumáról, és így 
nem kellett a liberálisoknak huzamo­
sabb ideig mécstelenül vakoskodniuk a 
parlamentben. Helyreállt a rend.

Vagy Brazília nyer, vagy Orbán Viktor. 1998. július, labdarúgó-vb, Párizs

Július 2-án déltájt felrobbantották 
Boros József Tamás vállalkozót az 
Aranykéz utcával együtt. Négy ember 
meghalt, huszonhárom megsebesült. A 
rendőrség régóta tudta, hogy Borost az 
alvilág jelentős személyiségei el akar­
ják tenni láb alól (hiszen korábban is kí­
sérletezgettek már ilyesmivel), de a ve­
szélyeztetett személy helyett csak a há­
zát őrizték. Berta Attila országos rend­
őrfőkapitány már a merénylet napján 
mutogatott egy fantomképet a tévében, 
de a fantom azóta sem került elő. Boros 
Tamás korábbi nyilatkozataival is sokak 
haragját kiérdemelte, és állítólag újabb 
fontos tanúvallomásra készült, melyben 
korábbi és akkori magas beosztású 
rendőrök ügyeit kívánta szóba hozni.

A merénylet utáni napokban számta­
lan jelzés érkezett a rendőrségre újabb 
robbantásokról és lövöldözésekről, de 
minden esetben kiderült, hogy csak tű­
zijátékok hangjait értette félre az ideges 
lakosság.

A vidéknek is megvolt a maga bom­
bája, de az nem robbant, mert Torgyán 
miniszter nem volt olyan tesze-tosza, 
mint a rendőrség. Pillanatok alatt hatás­
talanította a búzabombát: jó (sok) álla­
mi pénzt adott rossz magánbúzáért.

Á zámolyi művelődési ház színház- 
termében kilenc hónapja él összezárva, 
embertelen körülmények között hat ro­

ma család, tizenhárom felnőtt és tizen­
hét gyerek. A polgármester, aki ősszel 
életveszélyesnek nyilvánította és ledó- 
zeroltatta az otthonaikat, és a tél végi 
fagyok idején kikapcsoltatta a fűtésü­
ket, ragaszkodik hozzá, hogy a roma 
családok az önkormányzat határozatá­
nak megfelelően július 31-ig hagyják el 
a művelődési házat. Mehetnek, amerre 
látnak. A polgármester építtethetne pá­
lyázati pénzből lakást az otthontalanok­
nak, de nem akar. Azt mondja, Zámo- 
lyon nincs telek erre a célra.

Eörsi István a Népszabadságban az 
erkölcs és a politika viszonyát taglalta: 
Orbán Viktor „az erkölcs kategóriáit 
idegennek érzi a politika szférájától, és 
ezt nem is rejti véka alá. (...) A publicis­
ta ezért nem kérhet tőle számon erkölcsi 
játékszabályokat, mert azon a pályán, 
ahol Orbán Viktor játszik, ezek a szabá­
lyok nem érvényesek.” (Szakmai ne­
hézségeim Orbán Viktorral, július 22.)

Úgy volt, hogy Horn Gyulát nagy 
megtiszteltetés éri, aztán mégsem érte. 
Előterjesztés készült, hogy válasszák 
meg őt az MSZP tiszteletbeli elnöké­
nek. Miután azonban sokan jelezték, 
hogy ők nem tisztelik olyan nagyon a 
bukott kormányfőt, és kétségessé vált, 
hogy a párt választmánya megszavaz­
ná-e a javaslatot, Horn Gyula levélben

Chikán Attila gazdasági miniszter 
bejelentette, hogy augusztus elsejétől 
emelkedik az energia ára. Az áramé 
meg a fűtésé. Ez az áremelés már régóta 

sg esedékes volt, csak az előző kormány a 
3 választásokra való tekintettel elsinkó-
“ fálta.
-

s

1 A Szonda Ipsos július közepén vég- 
7 zett felmérése szerint az új kormány
1 iszonyúan népszerű. Ha ekkor lettek 
s volna a választások, akkor a kormány­
ig pártiak nemhogy elegen lettek volna, de
2 borzasztó sokan is. Másfélszer annyian, 

mint négy évvel később. A biztos szava­
zó pártválasztók több mint kétharmada, 
65 százaléka a három kormánypárt va­
lamelyikére adta volna a voksát, míg az 
MSZP és az SZDSZ csak 29 százalékot 
kapott volna összesen.

A hónap utolsó napján Göncz Árpád 
köztársasági elnök kiírja az önkormány­
zati választásokat október 18-ra. A fő­
városi önkormányzat megbízásából ké­
szült közvélemény-kutatás szerint a 
„biztos” fővárosi szavazók 63 százaléka 
Demszky Gáborra, 26 százaléka a kor­
mánypártok jelöltjére, Latorcai Jánosra, 
11 százaléka pedig a szocialista Katona 
Bélára szavazna. Szóba került Schmitt 
Pál jelölésének lehetősége is, de a kor­
mánypártok Latorcainak több esélyt ad­
tak. A szabad demokraták szívesen ven­
nék, ha a szocialisták nem indítanának 
külön főpolgármester-jelöltet, de az 
MSZP hivatalos álláspontja 'szerint er­
ről szó sem lehet, ők mindenképpen ra­
gaszkodnak Katona Béla indulásához.

Orbán Viktort miniszterelnökségének 
hatodik napján éri az első súlyos csaló­
dás. Brazília az ő személyes jelenléte 
ellenére elveszíti Párizsban a futball-vi- 
lágbajnokság döntőjét. Zidan villog, 
Ronaldo sántikál. Ma már, négy év tá­
volából világosan látjuk az összefüggé­
seket: vagy Brazília nyer, vagy Orbán 
Viktor. A kettő együtt nem megy.

Hajrá, Brazília! Hajrá, magyarok!
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